

La fuerza de la tradición y la tiranía militar

Nada enseña como los años. El siglo XIX le conservo en la memoria. La primera mitad me la narraron los espectadores y en la segunda conocí a sus protagonistas. Toda la política española de este período se concentra en la lucha por la libertad. Los problemas económicos no entraban para nada en nuestros Parlamentos. Las injurias del hambre se soportaban con resignación y en silencio. En cambio, en la prensa periódica, en las Cortes, y en las calles los generales, daban una batalla todos los días, en pro o en contra de la libertad. Cada partido estaba con una espada valerosa. Las pasiones se exaltaban. ¡Las doctrinas de la revolución francesa eran tan sugestivas y amables...! Los intereses creados no lo eran menos. Entonces, como ahora, nadie se avenía a prescindir de los privilegios. La alianza de la Iglesia y el Trono era inviolable. La fuerza triunfaba sobre el derecho. Y a medida que el pueblo arrebata en sus pretensiones liberales, el rencor de la Reacción se ofrecía con más saña. El espíritu de venganza al frente de generales de uno y otro bando hicieron famosos en nuestro país los «pronunciamientos». Esta manera de dirimir las cuestiones políticas admitía una psicología militar con todo género de ambiciones y desprestigios y desprestigios para el mismo ejército. En esta práctica de «pronunciamientos» se ha venido educando al ejército español durante todo el siglo XIX y lo que va del XX. No nos extraña pues que el mismo proceder trate de perpetuarse. Cuando el ministro republicano de la Guerra dice que él es capaz de transformar un ejército desmoralizado y divorciado de los intereses de la patria, de un ejército distanciado del pueblo y de todo aquello que ama el pueblo, de un ejército que lleva en el alma la ley de jurisdicciones y la tiranía de la dictadura, de un ejército que perdió nuestro imperio colonial en Santiago y Cavite e inventó lo del Barranco del Lobo y Monte Arruit... de un ejército de tradición monárquica y de la monarquía más ingrata y podrida de la historia, digo que transformar este ejército en un modelo de virtudes es imposible. Se equivoca el señor Azaña; su obsesión de grandeza militar bajo la efecia con que sueña, no convencerá al espíritu pacífico de los españoles. Sepa el ministro que con sobrada razón somos el pueblo más sosegado de Europa; sepa que no necesitamos ejército y si le necesitáramos, no sería el fabricado por la monarquía. Este fue el error del jefe del ejército de la República. Cada institución pide sus órganos y personas, en relación con la finalidad que persigue. Para gobernar con los Borbones, le va de perlas el

ejército borbónico, así como para emponzoñar la República. Pero lo de concordar educaciones y costumbres extrañas, imposible. El ejército que sustenta la República ha de salir de su entraña y de sus amores. El homenaje que el señor Azaña acaba de hacer a los guardias de Asalto, no se repetirá con nuestro ejército tradicional. El pueblo español considera muertos y pasados a la historia nuestros actuales ejércitos de mar y tierra. Si el Gobierno y las actuales Cortes, continúan adulándoles aún, tengan la seguridad que las «próximas» suprimirán dichos presupuestos. Esto lo tiene el pueblo en el corazón y no lo borrarán los romanticismos del señor Azaña. Las conversiones de la historia no proceden a saltos inesperados, sino que por ley de inercia se van acomodando a las nuevas necesidades. Las instituciones que han perdido su finalidad, perecen. Pero perecen lentamente. Nuestro caudillaje militar precisa una montaña de tierra encima para que no resucite. En cuanto a un español le damos un fusil dice: ¡atrás, paisano! ¿En dónde los motivos de tanto armamento y eficacia? ¿Querellas interiores? Bastan los guardias de la porra. No tenemos indignaciones que vengar, ni pretendemos domar a otro pueblo, ni tampoco existe quien trate de conquistarnos. El problema de pobres y ricos fatalmente ha de ser absorbido por las artes de la paz. No niego que podrá volver y hasta ser precisa la ambición de Alejandro, César o Napoleón, pero en estos primeros siglos estamos libres de semejante atropello. España se acaba de levantar indignada contra nuestra historia militar. No hace una semana casi toda la Prensa española, educada en la mansedumbre de la obediencia y satisfacción del estómago, lamía la mano de la tiranía militar; en tanto el pueblo acumulaba odio hasta el rebosamiento. Hoy está satisfecho y vuelve a la tranquilidad. Hoy está alegre, después de animar al Gobierno de la República a destrozar a sus enemigos. Entiéndase que este es el segundo toque con que el pueblo anuncia a sus delegados revolucionarios sus más íntimos deseos; y que no está hecho a prueba de desdenes. La supresión de las quintas y matriculas de mar será la higiene más previsor contra la tiranía. Una maldición lanza el mundo contra los ejércitos permanentes. Cien debemos lanzar nosotros contra la borchería militar. Y yo, que acabo de ser procesado por segunda vez en el espacio de una vida honrada y de una ciudadanía a toda prueba, grito con toda la fuerza de mis pulmones: ¡muéran los ejércitos de mar y tierra!

Madrazo.

La segunda Semana Médica montañesa y la Asamblea extraordinaria de sastres

Con gran éxito se vienen celebrando los actos científicos organizados por la Academia de Ciencias Médicas de Santander, y el triunfo que ha de coronar esta Semana Médica puede darse por descontado, toda vez que la animación y entusiasmo desplegados este año supera con mucho al conseguido el verano anterior, hasta el punto que esta organización de la Academia y el Ateneo de Santander, puede considerarse como una de las más envergadura entre las similares que se celebran en otras regiones de la Península.

Ayer ocupando varios autocars se trasladaron los asambleístas a Reinosa y Fontibre.

En el manantial el doctor García Bustamante dió una conferencia sobre el tema «Las aguas de Fontibre y las enfermedades del hígado».

Después se trasladaron a Reinosa en cuya ciudad el doctor F. de la Portilla versó sobre el tema «Una conversación dermatológica con las señoras asambleístas.»

Después en el Hotel Universo se celebró una animada fiesta que duró hasta las primeras horas de la noche, en las que se inició el regreso a Santander.

Hoy, por la mañana, se han celebrado sesiones operatorias en los Sanatorios.

A las siete de la tarde, en el Ateneo, pronunciará una conferencia el doctor Gutiérrez Arrese, sobre el tema «Etiología patológica y diagnóstica de las perivisceritis digestivas.»

Amplia cuenta dan los periódicos de ayer de los diversos actos celebrados por los asambleístas que han acudido a la Asamblea extraordinaria de sastres españoles.

Después de las reuniones celebradas en el Salón de Actos de la Feria de Muestras, en las que quedó aprobado el reglamento de dicho organismo, durante el día de ayer fueron los asambleístas forasteros agasajados por sus compañeros de Santander.

Se celebró un banquete en el Sardinero, giraron visitas al Palacio de la Magdalena, Faro de Cabo Mayor y otros lugares de la ciudad.

En los salones del Circulo Mercantil tuvo lugar una recepción.

Hoy han realizado diversas excursiones por la provincia, visitando la fábrica de tejidos de Cabezon de la Sal y la Colegiata y Cueva de Altamira.

-BAÑISTAS-
Alboreces desde 9,75 pesetas
para señora y caballero
Trajes de baño económicos
CASA CALVO
Especialidad en ropita de niño
San Francisco, 19

INFORMACION GENERAL

MUNICIPALERIAS

Sin novedad en la secretaría particular del alcalde, solamente hemos podido observar por nuestra propia cuenta la presencia de unos empleados del Matadero, la que no tendría nada de particular estuviera ligada con el expediente de averiguación de comprobar las denuncias habidas en la última sesión municipal.

Permanecemos al margen de ello, concretándonos a recordar lo que hace días dijimos en estas columnas al dar cuenta de reses decomisadas. Veterinario municipal y veterinario de la Sociedad de Ganaderos, es de todo punto incompatible, máxime cuando la Sociedad de Ganaderos retribuye en doble al veterinario que le retribuye el Ayuntamiento.

En la segunda playa

A las doce y media de hoy tuvo que ser asistido por los doctores Cabello y Barreda, que casualmente se hallaban en la playa, el individuo Antonio Gómez, de 33 años, domiciliado accidentalmente en Carbajal, 13, 2.º, quien sufrió una congestión al penetrar en el agua, cuyo individuo fué trasladado al botiquín del balneario por varios amigos y el guardia 107 Francisco Rivera y el vigilante de la playa Ramón Martínez, acomodándose en una cama.

Con este motivo, se hicieron grandes comentarios, pues para evitar el abonar los derechos de playa, se van a bañarse a la zona gratuita como el bañista que referimos, y caso de tener accidentes se les traslada al balneario o se está expuesto a sufrir un serio percance.

Piensen los bañistas de la zona gratuita en que situación se colocan para su vida y atenciones.

GOBIERNO CIVIL

A pesar de ser lunes y por tanto no se recibían visitas, el señor Rubio ha recibido en su despacho a diferentes

personas que han acudido a cumplimentarle.

Respecto a las agresiones que se están registrando entre obreros de tranvías y camionetas, es criterio del gobernador establecer una estrecha vigilancia para que estos hechos no se repitan, y caso de que vuelvan a producirse detener a los autores y entregarlos a los correspondientes Juzgados, que obrarán en consecuencia.

Una nota de la Alcaldía

Rectificado el registro matrícula del derecho-tasa sobre «Miradores voladizos sobre la vía pública», conforme a lo acordado por este excelentísimo Ayuntamiento, en 16 de julio último, queda expuesto al público, en el Negociado de Rentas y Exacciones, por término de quince días hábiles, durante los cuales podrá producirse por los interesados las reclamaciones pertinentes sobre inclusión, clasificación y señalamiento de cuota.

Santander, 5 de septiembre de 1932.—El alcalde, Eleofredo García.

Apedrean la fábrica de betún

Ayer un grupo de hombres pertenecientes a filiación comunista, según nuestras noticias, tiraron diferentes piedras al edificio donde tiene instalada su industria la conocida sociedad «Cirages Françaises». Dicha sociedad considera los daños valorados en 20 pesetas.

Se ha presentado en la Comisaría la consiguiente denuncia, y a tal efecto ha sido detenido el individuo llamado Eugenio Martínez Barrios.

En la mañana de ayer se hicieron diferentes comentarios alrededor de este hecho, y algunas personas consideraban que eran movidos por la política francesa.

Hubo también quien dió inusitada importancia al caso, comentándose en cafés y corrillos.

El banquete al Cuerpo de Bomberos Voluntarios

Consecuencia de la proposición del conserjero del Cuerpo de bomberos voluntarios, señor Bonnet, en la última reunión, tuvo lugar ayer en el inmediato pueblo de Bezana, en casa de don Arsenio Fuentes, el banquete con que el Consejo de Administración obsequiaba al Cuerpo de Bomberos.

El lugar donde fué servido el banquete estaba artísticamente engalanado con follajes, flores y banderas de los colores nacionales.

A las dos en punto, y después de sacar los fotografías algunas placas, se sentaron los comensales a la mesa, ocupando la presidencia el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el presidente del Consejo de Administración del Cuerpo de bomberos voluntarios, don Valentín Azpilicueta; don Victoriano López Doriga, don Ramón Arrarte, el director del Monte de Piedad, don José Iglesias; don Gustavo San Martín, don Domingo Betanzos, don Atilano Vaquero, don César Hermosilla, don Rafael Botín, don Mariano Lastra, señor Cabriello, señor Ribalagaya, señor Rovira, señor García (Nazario), señor Bonet, señor del Barrio (don Ladislao), señor Alday, señor Trevilla y señor Catalán (don Luis).

En las mesas que seguían a la presidencia tomaron asiento los pertenecientes al Cuerpo de bomberos voluntarios y algunos compañeros del Cuerpo de bomberos municipales, que habían sido anteriormente invitados por el Consejo de Administración del parque de Numancia.

La comida fué servida admirablemente, haciéndose elogios para el señor Fuentes y para su activa dependencia, un plantel de encantadoras jóvenes, familiares del señor Fuentes, para quienes hubo aplausos en abundancia.

A los postres, y en nombre de los bomberos voluntarios, pronunció un sentido discurso el señor San Miguel, que tuvo cariñosas frases de agradecimiento para el Consejo de Administración, que les brindaba tal homenaje.

Hizo un elogio y pidió una recompensa, justa y merecida, para su compañero de corporación, para el decano de los bomberos voluntarios, para el que lleva cumpliendo en este servicio más de 37 años, Timoteo Marcos.

Al pronunciar el señor San Miguel estas frases de elogio del anciano com-

pañero, que se encuentra presente, es acogido con una sincera ovación.

El señor San Miguel fué muy aplaudido.

Seguidamente, pronunció un bello y emocionante discurso el jefe del personal de los bomberos voluntarios, don Rafael Botín, en el que dió las gracias más rendidas a las autoridades, que aceptando la invitación del Consejo Administrativo, les honraban con su presencia.

El señor Botín, en bellos párrafos, hizo una semblanza de lo que significa este Cuerpo de bomberos voluntarios, considerando a sus hombres como ciudadanos abnegados, altruistas, heroicos y decididos.

Al terminar su discurso, dirige unas frases cariñosas al bombero Timoteo Marcos, a quien estrecha emocionado entre sus brazos.

Pronunciaron también discursos el alcalde, señor García, que en breves párrafos recogió las alusiones que le dirigieron el señor San Miguel y el señor Botín, diciendo que las autoridades laborarian cuanto estuviera de su parte para dotar a los Cuerpos de bomberos de los materiales que necesitaban.

El presidente de la Diputación, señor Ruiz Rebollo, se expresó en parecidos términos, siendo al final de su discurso muy aplaudido.

—A continuación, el presidente del Consejo de Administración de los bomberos voluntarios, señor Azpilicueta, requerido por los aplausos, pronunció unas brevísimas frases, en las que dijo que él no era hombre cortés, sino de acción, y por lo cual cedía la palabra al señor Bonet, entusiasta organizador del homenaje que al Consejo tributaba a los voluntarios.

Los discursos de los señores Azpilicueta y Bonet, fueron muy aplaudidos.

Cerró los discursos el gobernador civil señor Callejón, quien recogiendo las indicaciones que se le habían dirigido respecto al decano de los bomberos voluntarios Timoteo Marcos, dijo que por su parte haría cuanto le fuera posible para que dicho anciano obtuviera una justa y merecidísima recompensa.

El gobernador civil fué muy ovacionado.

El acto terminó dentro de un gran ambiente de fraternidad y camaradería, siendo las autoridades al marchar muy aplaudidas por los demás asistentes a la comida.

Bruno Alonso en el Congreso de los diputados

El diputado que suscribe ruega al señor presidente de la Cámara transmita el siguiente ruego al señor ministro de la Gobernación:

A raíz de los sangrientos sucesos ocurridos en Monte Bustillo (Santander), solicité por escrito de esa digna Presidencia se me concediera la palabra para interpelar al señor ministro de la Gobernación sobre aquellos sucesos para pedir la debida responsabilidad para sus autores. Como el tiempo ha transcurrido y no ha habido medio de explicar dicha interpelación, sin duda por tener que ocuparse la Cámara de otros asuntos de más interés, lo hago hoy por medio de este escrito, rogando a la Mesa lo transmita, como digo anteriormente, a dicho Sr. Ministro; ya que dicha interpelación tiene que ser ampliada por otros sucesos ocurridos en la provincia que represento.

Los sucesos de Bustillo del Monte son una página más de crueldad e incomprensión que yo no echaré por entero al Cuerpo de la Guardia civil porque no tengo duda de que en él, como en todos los Cuerpos, hay personas dignas que merecen nuestro respeto y consideración; pero sí he de acusar a buena parte de ese Cuerpo, que por sus desaciertos ha dado lugar a que se sienta en el pueblo cierta animadversión contra la Guardia civil y más aún contra los que ejercen mando, que no supieron guiarle por el camino de recto y humano deber.

Claro que en los tristes y numerosos casos en que siempre ha intervenido la Guardia civil, casi siempre medió en ellos el odioso caciquismo de los pueblos, en muchos de los cuales hoy no han reconocido aún la República, y la intervención de la Guardia civil en Bustillo del Monte tiene su origen en el caciquismo, que, desalojado del célebre Ayuntamiento de Valderredible, no se conformó con su derrota, alentando entre las sombras sus deseos de desquite.

Bustillo del Monte hacía muchos años que no pagaba los repartos y los impuestos de aquel Ayuntamiento, y el nuevo Ayuntamiento se creyó en el caso justificado de cobrarles esos tributos lo mismo que a los demás pueblos, por lo cual es justo reconocer que dió a Bustillo del Monte las mejores facilidades, llegando a condonarles todos los años de atrasos. El reparto no debía de ser muy equitativo; pero el nuevo Ayuntamiento no tenía ninguna culpa, porque ello no fué hecho por él, que sólo debía esperar que el nuevo repartimiento se hiciera con toda equidad; pero los caciques tenían interés en su resistencia para no pagar y obstruir al Ayuntamiento, aconsejándole constantemente no pagasen ni una sola peseta, aunque ellos se ponían a cubierto pagando cumplidamente lo que a ellos les correspondía; es decir, embarcaban al vecindario y ellos, cobardemente, se quedaban luego en tierra.

En esta situación, y después de anunciada varias veces el embargo a los vecinos de Bustillo del Monte llegaron los agentes ejecutivos, en la mañana del 30 de julio, acompañados por 14 guardias civiles, al mando de un teniente, dirigiéndose al monte del pueblo para incautarse de los ganados, ovejas y cabras y algún ganado vacuno, única riqueza de aquellos humildes vecinos.

He dicho que no sólo no censuraba el derecho del Ayuntamiento, sino que por el contrario, lo creía justo y legítimo; pero aquí es donde empieza la tragedia, porque a pretexto de que el vecindario se negaba a facilitar a los agentes el ejercicio de su función, se les coge todos los ganados sin hacer la debida excepción y distribución (si es que la había) y se lo llevan por de-

lante todo, camino del Ayuntamiento, que está a larga distancia.

Como es natural, los pastores bajan al pueblo y anuncian que la Guardia civil les ha llevado el ganado, y de los 50 vecinos que constituyen el pueblo salen unas pobres mujeres, no llegan a una docena, y a respetable distancia, cuando venían la cumbre del monte a dos kilómetros del pueblo, gritan a la Guardia civil pidiendo que les deje el ganado y que pagarán lo que sea preciso. No son más que 10 o 12 mujeres y un chico de doce años. ¿Qué podrían hacer estas pobres mujeres del pueblo sin arma ninguna contra 14 guardias civiles armados con fusil? Esto es un crimen, Sr. Ministro de la Gobernación. La Guardia civil se vuelve y hace una descarga al aire, tan al aire que, aún haciéndola desde la cumbre del monte, cayó para no levantarse más una pobre mujer, Dominga Fernández, que se encuentra en el fondo del monte, y segundos después, tras otra descarga al aire como la primera, cae en la misma forma, a unos 60 metros, otra pobre y joven mujer, Nieves García, siendo recogida por sus compañeras, que aterradas por lo ocurrido, apenas si entre todas ellas pudieron recoger los cadáveres, abandonados tranquilamente por la Guardia civil.

Contra esto se levanta mi modesta voz, que es la voz de aquella provincia, que no quiero que quede impune. Que no se nos diga que las descargas fueron al aire, porque ahí están los cadáveres y porque, además, en manera alguna debió de dispararse un tiro, porque el hecho sólo de ser unas pobres mujeres, menos que la Guardia civil en número, y sin defensa alguna, es una cobardía, es una venganza y es un crimen contra el que yo reclamo con toda mi alma una severa justicia.

Denunciados los citados hechos, quiero añadir a ellos otro desgraciado hecho desarrollado en el mismo Santander, el día 10 de los corrientes, con motivo de la intenciona monárquica.

El pueblo de Santander, ese pueblo que yo conozco y que es republicano y cada día más socialista, al saber la intenciona monárquica se lanzó a la calle desbordando su deseo de tomarse él la justicia defendiendo a la República.

Cuando este pueblo se manifestaba en la calle en hermosa manifestación, la guardia de Seguridad que recibió unas cuantas piedras que iban contra un testafiero al que ellos resguardaban, se creyó también en el caso de hacer otra descarga al aire, en la que cayó para siempre un dignísimo trabajador socialista, compañero mío.

Si a esto unimos, señores ministros de la Gobernación, Guerra y Justicia, lo que se está haciendo con don Enrique Madrazo, gloria de la Cirugía española, gloria también de la propia República, a cuyo honorable anciano de ochenta y cuatro años se le procesa por un artículo que, como todos los suyos, son por el saneamiento de la República, y se le hace objeto de toda molestia y vejámenes, haciéndole presentarse ordinariamente ante el cabo de la Guardia civil de Vega de Pas.

Se procesa con él a otra ilustre defensora de la República, a Matilde de la Torre, porque dice también la verdad contra los caciques que rinden pleitesía al Presidente de la República a su paso por allí y son conspiradores y enemigos de la República.

Cuando se hace esto y se denuncia LA REGION, recogióndola sin consideración, siendo el órgano republicano, no da derecho a creer que la Provincia de Santander, que tiene un gobernador que es, sin duda, muy buena persona, no tiene en cambio en la Justicia las debidas garantías; y contra esa mala justicia yo pido rápidamente una justa y urgente reparación.

Palacio de las Cortes, 30 de agosto de 1932, Bruno Alonso.

Acuse de recibo

Agradecemos al camarada Bruno Alonso, se haya dirigido al ministro sobre lo ocurrido en los procesos del doctor Madrazo y Matilde de la Torre, remitiéndonos nosotros a la vez a los republicanos que nos han puesto en manos monárquicas para contemplar el espectáculo que vamos a contemplar en los procesos, viéndonos ir contra la República nosotros, aquellos que en realidad son los que van.

- NAMUR -
CAFÉ-BAR
RESTAURANT
Comidas a la carta
El mejor servicio de la ciudad

LOS DEPORTES

La regata de traineras, fué ganada por los remeros de Pedreña

Antes de comenzar a dar cuenta a nuestros lectores del resultado de la primera prueba de regatas de traineras celebradas ayer tarde, queremos consignar públicamente nuestra protesta, como al igual ayer gran parte del público, que pacientemente vió cómo el Jurado retrasaba la hora de salida, hasta pasar más de sesenta minutos, agotando la paciencia de todos y dando una señal de debilidad, por todos reprochada.

Parecía que el Jurado era quien esperaba la indicación de los remeros para dar comienzo a la regata, y parecía también que los centenares de embarcaciones que había en la bahía, iban a ser los participantes del concurso.

Ayer el reglamento—que suponemos existirá un reglamento como siempre le ha habido para estas competiciones—fué vulnerado en todas sus partes.

Cada uno hizo lo que se le antojó, amenazando con retirarse uno y retirándose definitivamente otra de las embarcaciones inscriptas y en la que gran parte de la afición tenía grandes esperanzas.

El jurado, más que elogios recibió ayer por parte de todos, agrias censuras, pues con su pusilanimidad retardó en una hora la prueba anunciada, siendo ello motivo más que suficiente para agotar la paciencia de los millares de personas que sobre el muelle contemplaban el espectáculo, en el que parecía no existía ni jurado, ni formalidad, ni nada.

Las embarcaciones inscriptas para tomar parte en la primera regata, eran la patronada por Isa, «Santander», de San Martín; «Puertochoico», patronada por Gorio; «Peñacastillo», patronada por Santamaría; «Pedreña», de Pedreña y «Aurrerá-Beti», de Castro-Urdiales, mandada por Hierro.

A las cinco de la tarde se disparó el primer cañonazo anunciando a los remeros que la regata iba a comenzar, pero a los pocos minutos de sonar el primer disparo se advirtió entre los remeros algún disgusto, porque al parecer las balizas con la bajada de marea, dificultaban la trayectoria de una de las embarcaciones de Santander, la patronada por Antonio Isa, quien para convencerse y desengañar al jurado de mar se dirigió con su embarcación a dicha baliza, encontrando cierta, a su juicio, la apreciación que al jurado hacía.

Desde este momento comenzó el disgusto entre todos y los minutos fueron avanzando haciendo cada momento más difícil la regata, pues la hora indicada para su celebración había sido

la de pleamar, pero al descender la marea, se hacía más difícil.

Una hora iba transcurrida desde el disparo del primer cañonazo y el patrón Isa, de acuerdo con sus remeros, decidió retirarse definitivamente quedándose junto a las balizas del sur, esperando el comienzo de la regata, la cual definitivamente empezó a las seis y cuarto, tomando parte solamente las cuatro embarcaciones inscriptas segundas a la «Santander.»

El resultado de la regata

El cañonazo definitivo de la salida se dió a las seis y cuarto y las cuatro embarcaciones se clasificaron en el siguiente tiempo:

Primera.—«Pedreña», en 17 minutos y 6 segundos.

Segunda.—«Peñacastillo», de Peñacastillo, patronada por Santamaría, en 17 minutos y 21 segundos.

Tercera.—«Aurrerá-Beti», de Castro-Urdiales, patronada por Hierro, en 17 minutos y 30 segundos.

Cuarta.—«Puertochoico», patronada por Gorio, en 17 minutos y 56 segundos.

Sin embargo la impresión general es la de que el cronometrador ha debido sufrir un error, pues la diferencia entre la primera embarcación y la segunda en la llegada fué casi simultánea, y lo más que conceden son hasta once segundos de diferencia y nunca quince, como señala la clasificación oficial.

Tal vez el error exista, y en lugar de poner para la segunda embarcación 17 minutos con 11 segundos, el error ha partido al escribir 21.

La segunda prueba se celebrará el domingo próximo.

Hablando con el patrón Antonio Isa

Hemos procurado enterarnos de las causas que alegaba el amigo Isa para no querer tomar la salida, y nos hemos puesto a la busca del simpático patrón en la noche de ayer, pues nos parecía mejor verle después de pasar unas horas, que en el momento, pues así, desposeído de la indignación propia del caso, nos haría una declaración más sensata y fuera de todo nerviosismo.

Nos encaminamos al Bar Montañés en la seguridad que daríamos con él, y efectivamente, allí se encuentra el hombre, rodeado de algunos de sus remeros y un buen grupo de deportistas, lamentando que por un error de organización, fácil de corregir, se haya visto privado de participar en una regata, que gracias a su constancia se ha podido celebrar.

Le pedimos al bueno de Antonio unos minutos, y rápido se pone a nuestra disposición con algunos de sus hombres que ni en este momento quieren abandonarle.

Una vez separados del foco de la discusión, le hacemos ver que a los aficionados que ayer presenciaron la regata, les debe una explicación, pues algunos no parece que han quedado muy contentos con su determinación.

Antonio nos dice que de esto ya se ha hecho cargo él y que le interesa más que a nadie aclarar lo sucedido. Dice que debido al pontón, que no le dejaba ver la otra baliza, tenía que

Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE
Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

hacer un recorrido de lo menos sesenta y seis metros más en toda la regata y que claro está con esta desventaja no se podía tomar la salida.

—¿Qué gestiones hiciste con el jurado?

—Yo cuando hablé con los del jurado, les hice ver lo conveniente de mover las balizas para el Oeste, contestándome que era un engorro ponerse en aquellos momentos a cambiar todas las balizas.

—Le propuse entonces que yo podía salir desde cualquier otra baliza, saliendo con tres, cinco o los minutos que ellos quisieran más tarde que el resto, cronometrando el tiempo. Tampoco el señor Santos cedió.

—¿Tú, entonces, te retiraste?

—No; yo le hice la última proposición, que fué la de que en vista que el reglamento decía que en caso de que no se pudiera correr por el barco de guerra o los del Pontón, se corriera en dos grupos; que lo ordenara así y corriéramos en dos salidas, salvando de esta manera nuestra baliza, que era la única que entorpecía la regata.

—¿Te contestó algo a esto?

—Sí; la contestación fué de que las regatas las suspendían, a lo cual, yo de acuerdo con mis hombres le hicimos ver que por una embarcación no

se debían suspender, y no queriendo ser obstáculo al resto, nos retiramos donde no pudiéramos entorpecer la labor de los demás.

Ahora los tripulantes de la embarcación de Antonio quieren hacer constar para conocimiento de todos, que el haber salido en la última ciaboga animando a los de Pedreña, fué porque éstos dando una prueba de buenos deportistas y compañeros, al ver la razón que les asistía en su protesta ante el jurado unieron la de ellos. Y por último, que esta salida fué por voluntad de ellos y no de su patrón, no entorpeciendo en ningún momento al resto de la traineras.

Antonio y sus hombres terminan diciéndome que el domingo quisieran ellos regatear, concediéndoles a los que regatearon ayer—como es natural—el tiempo que tengan en su haber, bien entendido que de no concedérselo saldrán a correr libres.

Nos despedimos del «chicarrón», quien se lamentó de todo lo ocurrido y dice que tanta ha sido su desgracia que hasta un gesto de mal humor que hizo a su tripulación, fué interpretado de diferente forma, cosa que nunca sería el capaz de hacer, pues sabe todos los respetos que se debe al público.

EN SANTOÑA

En el primer partido de la temporada, el Athletic vence al Racing

Ayer se jugó este partido, que con tanto interés se esperaba, por ser el primero de la temporada y por encontrarse estos dos equipos, que siempre sus partidos fueron interesantísimos; además, para que el interés subiera de punto, se jugaban una hermosa copa. El Athletic presentó su equipo de gran gala, no haciéndolo así el Racing, en el que faltaban algunos elementos titulares.

Comenzó el encuentro con dominio por parte del Racing y a los cinco minutos, en un despeje del meta del Athletic, Baragaño recoge el balón y lanza un chutazo, que le vale al Racing su primer tanto.

Con este tanto se animan los racinistas y dominan un poco, pero los delanteros del Athletic son más prácticos, y llegando menos veces, marcan más tantos, así vemos una jugada rápida en que Chirri pasa a Bata por el centro y éste sin parar marca un tanto, que a nuestro juicio no hubiera sido difícil parar. Rapidamente Bata vuelve a chutar y el balón se le escapa de las manos a Jáuregui, consiguiendo el Athletic su segundo tanto.

El Racing sigue—a pesar de estos tantos—dominando, tirando varios corners, pero en otra arrancada bilbaina, un jugador del Racing desvía un balón con el cuerpo, recogiendo el balón con el cuerpo, marcando otro tanto. Pocos minutos después Bata marca otro tanto, terminando el primer tiempo con 4 Athletic, 1 Racing.

En este tiempo, a pesar del tanteo favorable al Athletic, ha dominado más el Racing, no aprovechando tanto como sus contrarios, y siendo ésta la causa del tanteo tan copioso en contra. En esta primera mitad Gorostiza ha lesionado a Ceballos, haciéndole retirarse del terreno con una lesión que le impedía seguir; pero no siendo de tanta gravedad, afortunadamente, como en un principio nos pareció. La lesión da lugar a unos incidentes, pues el fault de Goros no ha sido todo lo limpio que marca las buenas formas que debe guardar todo deportista.

El segundo tiempo empieza con dominio del Athletic que da lugar a que, Goros marque el tanto más bonito de la tarde; fué de la siguiente forma.

Gorostiza recoge un balón y se escapa a una velocidad vertiginosa internándose, y sobre la marcha lanza un tiro formidable que el portero no puede detener. El Racing vuelve a dominar y en una melée en la puerta del Athletic, se produce una mano, que el

árbitro castiga con penalty, y Oscar se encarga de introducir en la red.

El Athletic marca su sexto tanto en un barullo ante la fuerza racinista.

Y cuando ya terminaba el partido, Ibarra, que está jugando formidablemente, pasa un balón a Santi y éste corre hasta la línea de goal, para desde aquí lanzar un centro templado, que Sañudo con un arrojo grande, remate de cabeza y marque el tercer tanto para el Racing, y último de la tarde.

Comentarios

El partido, para ser el primero de la temporada, ha resultado entretenido, siendo el mejor de los veintidós Ibarra, que ha jugado formidablemente. Bien Ceballos el tiempo que jugó; valiente Sañudo, fácil chutando y un poco torpe parando el balón; en resu-

MANUEL RUIZ DE VILLA ABOGADO

Góndra, 6, principal. -SANTANDER

men, su actuación de ayer ha sido buena. Nisio San Emeterio, pasando bien; Gurruchaga un poco verde, escapándose con facilidad Lafuente. A propósito de esto, creemos que por hoy no puede este muchacho sustituir a Mendaro, así que el Racing puede si se le presenta ocasión, volverse atrás de lo del Athletic de Madrid, pues si no, vemos el horizonte un poco nublado para el Club y para los «hinchas».

Del Athletic, el mejor Gorostiza, que sigue tan peligroso como siempre y tan sucio, también como siempre; también jugaron bien, Bata, Urquiza y algo Iraragorri.

Se alinearon por el Athletic: Ispizua; Castellanos, Urquiza; Cilaurren, Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

Y por el Racing: Jáuregui; Ceballos, Gurruchaga, Ibarra, Baragaño, Telete; Santi, Loredo, Sañudo, Larrinaga y Torón.

En el segundo tiempo, Pérez sustituyó a Telete, Oscar a Baragaño, éste a Ceballos, San Emeterio a Loredo y éste a Larrinaga.

El árbitro, regular.

Ducé

N. de la R.—Por exceso de original dejamos para mañana los partidos finales de nuestro campeonato.

Bar "Nueva España"

BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de

La Nava y Café expreso.

Meriendas y bocadillos de todas clases.

Una nota

Ruego del Círculo de Recreo

La Sociedad Círculo de Recreo, nos remite la adjunta nota:

«Esta Sociedad se cree en el deber de dar las gracias públicamente a las distintas personas, algunas modestísimas, que están devolviendo varios de los libros desaparecidos la noche del día 10 con motivo de los sucesos que culminaron en la destrucción de su biblioteca, pérdida, para el Círculo, irreparable. Lo agradece extraordinariamente, porque en su mayoría son ediciones de valor bibliográfico imposibles de reponer. Esta misma consideración le mueve a rogar encarecidamente a quien por cualquier circunstancia conserve algún libro en su poder le devuelva a la Sociedad que le quedará muy reconocida.»

Parecido ruego hacen los camareros

del Círculo, propietarios del bar, en lo referente a los útiles del mismo desaparecidos igualmente, ya que los sucesos les produjeron pérdidas para ellos cuantiosas.

EL CIRCO MAS IMPORTANTE QUE NUNCA POR ESPAÑA

AMERICAN CIRCUS

Instalado en la calle General Espartero (Puertochoico)

A las 7,15 tarde 10,45 noche

9 Novedades americanas 9

CABALLOS ROMANOS-AVION

TRIPULADO-ELEFANTEMAGO

Los saladísimos clowns

HERMANOS DIAZ

Patronato Local de Formación Profesional

BECAS

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento especial de Becas de este Patronato, se hace saber a los que, teniendo condiciones sobresalientes para los distintos oficios y profesiones que se estudian en la Escuela Elemental del Trabajo y carezcan de medios económicos para seguir las enseñanzas de los mismos que en el plazo de 15 días a contar de la fecha de este anuncio podrán solicitar del señor presidente del referido Patronato la concesión de las Becas que existan vacantes.

Los aspirantes justificarán la necesidad de auxilio económico en la forma que consideren más oportuna, viniendo obligados a someterse a las pruebas acordadas por el Patronato para la selección de candidatos.

Las solicitudes deberán dirigirse al señor encargado de la Oficina de Orientación Profesional.

Santander, 29-8-32.—El presidente, Leonardo Corcho Pila.

BAR FLOR

PLAZA DE DATO.-Teléfono 23-7

BOCADILLOS

CERVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

Lea usted LA REGION

Centro de Estudios Magisterio Angulo-Berna

Preparación para la tercera parte de los cursillos e ingreso en el Magisterio

INFORMES: CALDERON, 15, 2.º

Almacenes «EL RECLAMO»

Esta Casa vende todos los artículos rebajados de precio

Calcetines dibujos caballero, a 0,90.
Idem finisimos, a 1,15.
Corbatas finas, a 0,90.
Albornoz niño desde 3,50
Idem señora o caballero, a 12,00
Crespones seda, a 2,45.
Idem superior, a 4,90.
Trajes baño señora, a 4,50.
Medias seda finisimas, a 2,90.
Idem gasa Gran Duquesa, a 4,90.

Medias seda natural, a 6,00.
Popelin seda colores, a 1,65.
Batistas colores, a 1,25.
Percales dibujos, a 1,25.
Felpa para albornoz, a 5,25.
Camisetas sport, a 1,20.
Camisas Panamá, a 7,90.
Batistas estampadas, a 1,60.
Colchas seda grandes, a 14,00.
Mantelerías color, a 12,50.

SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

Banco de Santander

Su situación en 31 de agosto de 1932.—(Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924)

ACTIVO	PESETAS	PASIVO	PESETAS
CAJA Y BANCOS		Capital	10.000.000,00
Caja y Banco de España	8.498.990,61	Fondo de reserva	6.194.801,12
Moneda y billetes extranjeros, valor efectivo	46.759,38	Fondo para fluctuación de valores	2.540.241,12
Bancos y banqueros	3.638.816,39	ACREEDORES	
CARTERA		Bancos y banqueros	11.593.094,88
Efectos de comercio hasta 90 días	9.493.507,29	Acreeedores a la vista etc y consig.	22.512.786,38
Efectos de comercio a mayor plazo	22.310.282,68	Acreeedores hasta el plazo de un mes, (Caja de Ahorros)	41.724.499,68
TITULOS.—Fondos públicos	23.236.150,43	Acreeedores a mayores plazos	8.308.681,26
Otros valores	40.441,21	Acreeedores en moneda extranjera	253.388,99
CREDITOS		79.392.461,19	
Deudores con garantía prendaria	13.335.022,86	Efectos y demás obligaciones a pagar	234.853,12
Deudores varios a la vista	341.850,46	Dividendos a pagar	39.733,12
Deudores a plazos de 90 días	15.732.377,72	Aceptaciones	954.471,12
Préstamos hipotecarios	2.388.013,87	Cuentas diversas	2.254.850,88
Deudores en moneda extranjera	40.441,21	Acreeedores por cupones y amortizaciones	1.133.311,12
Inmuebles	2.135.856,48	Pérdidas y ganancias	2.107.318,12
Mobiliario, cajas de seguridad e instalaciones	572.937,91		
Deudores por aceptaciones	954.971,03	VALORES NOMINALES	
Gastos generales	891.823,09	Depósitos voluntarios	283.353.774,75
Cupones y amortizaciones al cobro	24.135,88	Pignoraciones y fianzamientos	37.991.445,91
Cuentas diversas	704.731,03	Hipotecas	3.789.480,00
Asientos pendientes a formalizar con acreedores	210.437,09		
Dividendo a cuenta del ejercicio actual	300.000,00		
VALORES NOMINALES	104.857.085,41		
Valores en depósito	283.353.774,75		
Garantías pignorativas y personales	37.991.445,91		
Idem hipotecarias	3.789.480,00		
	429.991.786,07		

V.º B.º

El director gerente,
JOSE LUIS GÓMEZ GARCÍA

El interventor,
MARCOS BALLESTEROS

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

Lo que pasa en Zombeca

Zombeca es un pueblo hermano de Villacaciques, pero que pronto desaparecerá sino le quitan «un tuvo» que le atraviesa de parte a parte, porque un judío, llamado Roboan, se le ha colocado para extraerle toda la substancia que en el subsuelo de dicho pueblo se encuentra y que es la que le «sostiene en pie».

En Zombeca hay dos noctívagos que son Ber y Bal y que, como es consiguiente, hacen una vida todo lo contrario de los demás habitantes del pueblo. Todos los días se acuestan a esa hora en que se ha dado en decir «la del alba sería».

Pues bien; estos dos personajes, la otra noche se enteraron de que en La Piedra había verbena y sintiéndose castizos allá se dirigieron dispuestos a agarrarse a las dos hembras más junciales que hubiese en la verbena y no soltarías hasta que la verbena finase.

Si tú los hubieras visto, lector, que «pinchos» iban con su gorrita a cuadros, su pañuelo chulesco al cuello y sus pantalones abotinados! Nada, que iban dispuestos a «llevarse las» a todas de calle.

Una vez que hubieron llegado a La Piedra y metidos en el baile, yo no sé qué les pasó, que se sintieron chulos de verdad. Ber empezó a enfrentarse con los jóvenes que tranquilamente estaban «foxtreando» y Bal, poniéndose en medio del baile y haciendo de bastonero, mandó suspender el toque del manubrio.

Todos los jóvenes protestaron de la forma chulesca y bravucona que se trata la parejita «Ber-Bal» y sintiéndose también ellos flamencos, les hicieron ahuecar de La Piedra.

Pero hete aquí que al día siguiente

por la tarde, uno de los «gendarmes» del Ayuntamiento, llevando un papelito en la mano y dirigiéndose a cinco de los cincuenta individuos que en la verbena del día anterior había en La Piedra, les leía que: «Por orden y mandato del alcalde del pueblo, quedaban multados con un «machacante» cada uno por insultos y tratos incorrectos a los «Ber-Bal».

Los cinco «encartados» protestaron de tal medida de la Autoridad por injustificada y porque habiendo en el «Ho» otros cuarenta y cinco más, solamente se enfrentaban con ellos. Hicieron averiguaciones del por qué no amonestar a estos cuarenta y cinco, y se enteraron de que uno de ellos era hermano de otro que está casado y que la señora de éste está «asalariada» con la señora do Ber, que es la que asiste a ciertas enfermas en ciertos casos; y ¡claro! no le metían en la «colada» porque entonces al Ber se le «evaporaban» quince «redondos».

A otro de ellos, tampoco se le multaba porque era pariente de un pariente del que firmaba la orden de imposición de la multa. Y así con los restantes.

Resultaba que no podían castigar a más de los cinco, porque los demás eran individuos pertenecientes a personas de personas de otras personas amigas y parientes de otros parientes aynes al Ayuntamiento.

Y también se supo en Zombeca que los noctívagos estaban investidos de autoridad, motivo por el cual se querían hacer los «amos» del pueblo nocherniego.

Y así pasó aquel día y otra vez llegó la noche, y con la noche «Los Ber-Bal», y también hubo verbena y también hubo «jaleo». Pero esta vez los noctívagos no fueron a La Piedra ni tampoco se metieron con los del «jaleo». ¡Cómo iban a denunciarlos si de

los cuatro que lo formaron uno de ellos era hijo de un edil y el otro uno de los pocos a quien la parejita «Ber-Bal» tiene la obligación de abrirle la puerta, porque de lo contrario se expone a no percibir unas cuantas «beatas al mes!»

Todo esto es, caro lector, lo que sucede muchas noches en Zombeca.

Ahora y para terminar, yo aconsejo a los que se acuestan a «la del alba sería» que tengan benevolencia para la «chusma» lo mismo que la tienen para los de la gente «sana», y que si castigan a aquellos castiguen a estos siempre que delincan como SUCEDÉ que delinque la «chusma».

¿Estamos, señores noctívagos de Zombeca?

Teatro

Hemos asistido a las funciones que se han dado en el Teatro de la villa a «beneficio de varias familias necesitadas», lo que aplaudimos grandemente, lo mismo que a los actores, si efectivamente es el producto de las mismas para los fines indicados.

M. de la Cotera.

CAPITULO DE SUCESOS

Un suicidio

Esta mañana, poco después de las nueve, se suicidó en su domicilio Paso de Zorrilla (accesorio), piso bajo, el maestro carpintero Juan González, de 64 años de edad, casado, y con seis hijos.

Para tomar tan fatal resolución se encerró en su habitación disparándose un tiro en la cabeza, que le produjo la muerte en el acto.

Al darse cuenta los familiares de que algo grave había sucedido en la habitación de Juan, violentaron la puerta del cuarto de éste y vieron tendido en el suelo, en medio de un gran charco de sangre, el cuerpo sin vida del infortunado hombre.

Hemos inquirido noticias sobre los motivos que han impulsado al infeliz hombre a tomar tan fatal resolución, y parece que de un tiempo a esta parte venía padeciendo horrorosamente del estómago, habiendo comunicado más de una vez a los suyos que, de seguir sufriendo como sufría, llegaría el día en que tendría que poner fin a su vida.

El infortunado Juan González tenía un modesto taller de carpintería en la calle mencionada, y en la parte posterior del mismo, tenía instalada la vivienda, en la que vivía con su mujer y sus hijos.

Avísado el juzgado de guardia que lo era del Este, se personó en el lugar del suceso y ordenó el traslado del cadáver al depósito de la Casa de Salud Valdecilla, en el cual mañana y por los forenses, le será practicada la autopsia.

Vida política y cultural

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO (Agrupación de Santander).—El próximo miércoles, 7 del corriente, a las siete y media de la noche, celebrará esta Agrupación asamblea general extraordinaria, con objeto de discutir el orden del día del Congreso de la Federación de Agrupaciones de la provincia.

Los temas a tratar son los siguientes:

TEMAS DE LA ASAMBLEA

De orden interior:

1.º Reuniones previas de los concejales socialistas antes de las sesiones de sus respectivos Ayuntamientos; cómo deben realizarse.

2.º Problemas de las dimisiones que se plantean con frecuencia.

3.º Discrepancias entre los concejales socialistas de un Ayuntamiento.

4.º Táctica general respecto a la inteligencia con los demás concejales del Ayuntamiento.

5.º Propuestas de las delegaciones.

Labor municipal:

1.º Subsistencias.

2.º Obras municipales.

3.º Empleos municipales.

4.º Enseñanza e higiene.

Labor provincial:

Aspectos en que deben principalmente orientar su labor en la Diputación nuestros representantes, en lo referente a Beneficencia, Instituciones benéfico-docentes, Laicismo, en los Establecimientos dependientes de la Diputación, Obras provinciales, Contrata de dichas obras por Asociaciones proletarias y Sanidad.

Labor nacional:

Gestiones del diputado a Cortes.

Segundo punto a tratar:

Creación del Consejo municipal y nombramiento de los componentes al mismo.

Siendo los asuntos a discutir de su ma importancia, se encarece a los afiliados puntual asistencia.

Ateneo Popular

Homenaje al doctor Madrazo

Como está ya anunciado, este Ateneo verificará el día 11 del actual una bonita excursión a la Vega de Pas con objeto de inaugurar un monumento al insigne doctor Madrazo, gloria de la Montaña.

Dicho día será de gran fiesta en la Vega de Pas, pues acudirán además del Ateneo, representaciones de la Diputación, del Ayuntamiento, de casi todas las Asociaciones culturales y particulares, representaciones de muchos Ayuntamientos de la provincia y probablemente también el excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública o el subsecretario del mismo.

Con estos atractivos no es de dudar que muchísimos santanderinos deseen asistir a esta gran excursión y rogamos a todas las entidades que piensen mandar sus representantes, y a todos los que simpaticen con la misma, se inscriban en este Ateneo para así dar mayor importancia y realce a la excursión.

SOCIETARIAS De interés general

Casa del Pueblo

SINDICATO DE LA AGUJA.—Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy lunes, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todas las asociadas acudir con puntualidad, advirtiéndose que se tomarán acuerdos con el número que asista.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria hoy lunes a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, con la siguiente orden del día:

Nombramiento de vocal para el pleno del Consejo de Trabajo; ídem de delegado al Congreso de la Unión General de Trabajadores, que se ha de celebrar en Madrid en los días 14 y siguientes y de octubre; discusión de la Memoria del XVII Congreso de la Unión General de Trabajadores, en la que hay asuntos de tantísimo interés como es la cooperación al movimiento revolucionario de diciembre de 1930.

Centro Obrero

ATENEO OBRERO.— Hoy, lunes se celebrará junta general ordinaria, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda. Se ruega la puntualidad.

Por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, en virtud de su instancia solicitando revisión de expediente de la ex profesora auxiliar de esta Escuela Normal de Maestras, doña María del Carmen Borrego Vázquez, jubilada ya hace años por imposibilidad física (parálisis) y atendiendo a la ley de la República últimamente dictada, le han sido concedidos los beneficios de la misma, que lo estatuyen en un ochenta por ciento del sueldo que percibía al ocurrir la inutilidad.

Orden del ministerio de la Gobernación.

Nombrando en virtud de concurso a doña Angela Sánchez Gómez, maestra permanente en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa.

Todos los modelos de gusto distinguido en ropa de niños son comprados en LA MUNECA, Compañía, 6, primer piso.

Por fin de temporada
se liquidan objetos de cestería
Cunas, a 5 pesetas
Andadores niño a 3 pías
BURGOS, 12

ANIS DE LA ASTURIANA
Representante
Don Gregorio Cisneros Moro
Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

TALLERES DE TETUAN
Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja
JACINTO FERNANDEZ
ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calentadores, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.
Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

¿usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERÍA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO
REPRESENTANTE EXCLUSIVO
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes, «Villa Cisneros». - Tel. 10-62

SEÑORA
¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a
El Gallo de Oro
Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO
VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION
Pi y Margall, número 1 - SANTANDER

¡¡OBREROS!!
Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca
CAO
¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ



CONSERVAS -ALBO-
SANTOÑA (SANTANDER)
Bar Español
CAFE EXPRES APERITIVOS
COCINA SELECTA
VARIADO PLATO DEL DIA
RIVERA, 15 y BLANCA, 16
SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS
PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.
EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.
BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.-La novela proletaria.-De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez.
¡FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.
CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.
CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.
INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.
SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiéralos. Establecimiento frente Pescadería.
E SALSINES DE LA RIVA. Maquinas de escribir. Blanca, 6.
LA DECORATIVA. Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.
EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.
GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1, Santander.
CASA MATÉ. Alameda Primera. Adquiérra muebles a precios módicos sin competencia.

Los anuncios de sucesos comunistas para ayer, no tuvieron repercusión en ninguna provincia Los funcionarios de Hacienda despedidos por la Dictadura recaban la cooperación de la prensa para ser readmitidos en sus puestos

La jornada comunista en España durante el día de ayer

Madrid.—Las autoridades adoptaron ayer mañana grandes precauciones en las inmediaciones del Cine Barceló, donde se decía que iban a reunirse los comunistas.

En la Plaza de Bilbao se colocaron siete carros de guardias de asalto, extendiéndose la vigilancia a otras calles próximas.

Los comunistas se reunieron en pequeños grupos, pero no llegaron a celebrar el mitin que se proponían.

Un guardia de asalto fué alcanzado por una piedra, y tuvo que ser asistido en una clínica por sufrir heridas leves.

A mediodía se habían despejado por completo la Plaza de Bilbao y calles inmediatas, sin que ocurrieran otros incidentes. Por la tarde y por la noche la tranquilidad ha sido absoluta en toda la población.

Barcelona.—Durante el día se adoptaron grandes precauciones, principalmente en las barriadas extremas donde se temía que los comunistas intentaban manifestarse.

En Gracia hubo un intento de formación de grupos, pero la presencia de los guardias de Asalto fué suficiente para disolverlos rápidamente, sin que hubiera necesidad de cargar sobre ellos ni de practicar detenciones.

Oyedo.—En la población la jornada transcurrió sin que se registrara ningún incidente desagradable.

En Mieres los comunistas intentaron formar una manifestación, que fué disuelta por la Guardia civil.

Bilbao.—En la calle de San Francisco se reunieron unos cincuenta individuos, dirigiéndose hacia la calle de Bailén, pronunciando algunos gritos de protesta contra la guerra imperialista.

Avisadas las fuerzas de Asalto y guardias de Seguridad, llegaron rápidamente disolviendo los grupos en diferentes direcciones, originándose los consiguientes sustos y carreras.

Una sección de la guardia de Asalto algunos de ellos con tercerolas, se situó en el Arenal al lado del Teatro Arriaga, como medida de previsión, retirándose a sus cuarteles poco después de la una y media de la tarde.

En la calle de Zabáburu se colocó una patrulla de guardias de Seguridad a caballo, que se retiró a las dos de la tarde, en vista de que la tranquilidad y el orden reinaba en todas partes.

En la calle de Bailén la policía detuvo a siete jóvenes comunistas que fueron trasladados a la Comisaría, en la que después de prestar declaración y por ser menores de edad, fueron puestos en libertad.

Vuelca un autobús y resultan dos muertos y varios heridos

Bilbao.—A las once y media de la mañana, cuando el autobús de esta matrícula número 4.099 se dirigía a Durango con viajeros que iban a asistir a los actos nacionalistas, al llegar a las proximidades de Amorebieta sufrió una de las ruedas un pinchazo y debido a ello parte de sus ocupantes se trasladaron a otro autobús que hace el servicio a Vizcaya.

A dos kilómetros pasados de Amorebieta se le desprendió a este otro autobús la rueda delantera, dando el vehículo una vuelta de campana y originándose la alarma y griterío consiguiente.

Los primeros momentos fueron de una confusión extraordinaria. En medio de un gran charco de sangre se hallaba muerto el joven Marcelino Zamaniego.

Otro joven que se encontraba en estado preagónico fué trasladado rápidamente en un auto a Durango, pero

cuando llegó, ya era cadáver. No ha podido identificarse, sabiéndose sólo que es natural y vecino de Zorroza.

Otros dos heridos fueron trasladados al hospital de Basurto en grave estado.

También resultaron otros heridos leves, que fueron asistidos particularmente.

El impresor señor Grijelmo, muere en un accidente automovilista

Bilbao.—En un accidente de automóvil, sufrido ayer en Villasantino, a donde había acudido acompañado de su familia, falleció ayer el conocido patrono impresor, señor Grijelmo.

En el accidente resultaron también heridas la esposa del señor Grijelmo y su hermana política, doña María Oregui, las cuales han sido trasladadas a Burgos, habiendo ingresado en la clínica Barrantes.

Al pretender subir en marcha es arrollado por el tren

Bilbao.—En el término de Miravallés, y cuando iba a subir al tren en marcha, fué arrollado por el convoy Aquilino Albasana, de 40 años.

Trasladado con toda urgencia al hospital civil de Basurto, se le apreciaron lesiones gravísimas, teniendo necesidad los facultativos de amputarle las dos piernas.

Su estado es desesperado y se teme que fallezca.

En el Penal de San Miguel de los Reyes

Valencia.—Se conocen nuevos detalles de la llegada e ingreso en el Penal de San Miguel de los Reyes del ex-general García de la Herranz y del ex-teniente coronel señor Infante.

Cuando estos llegaron toda la población penal dormía y solo estaban en vela los empleados de la guardia.

Después de procederse a la filiación y demás requisitos, García de la Herranz e Infante vistieron el uniforme de presidiario, pasando a continuación a ocupar las celdas números 18 y 23 respectivamente.

Se mostraban bastante animosos y el director del establecimiento se incautó de cuantos objetos llevaban.

En la prisión de San Miguel se han reunido en otras ocasiones 1.800 y hasta 2.000 presos. Hoy sólo existen un centenar, entre ellos un ex teniente del ejército, condenado a diez y siete años de reclusión por haber matado a un capitán en Marruecos.

García de la Herranz e Infante estarán ocho días absolutamente comunicados. Después pasarán al primer período, podrán comunicar una vez al mes y tendrán paseos de una hora al día, pero sin poder comunicar con nadie. Después pasarán al período mixto de vida, de salida y comunidad, y luego el segundo período, según los años de condena de cada uno de ellos, y por último, a la vida de comunidad.

El director de la prisión ha manifestado que se les guardarán todas las atenciones, como se hace con los demás reclusos.

Las celdas que ocupan están en el segundo piso, cuyas ventanas dan al interior del penal.

En San Miguel de los Reyes, a pesar de que la Prensa de Madrid dió la noticia de que llegarían, aquí no se sabía nada de ello hasta ayer, que recibió un telegrama el director de la prisión, del cual guardó la más absoluta reserva.

Una nota de los cesantes de Obras Públicas

Madrid.—Los cesantes de este Ministerio han hecho pública una nota, en la que entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Por una imprevisión, según propias manifestaciones del señor Prieto, fuimos dejados cesantes este grupo de aprobados republicanos, al mismo tiempo que a compañeros nombrados en el período ilegal de la dictadura se les reconocían derechos de inamovilidad.

El mismo señor Prieto calificando el caso de crueldad intencionada, nos propuso remediarlo, colocándonos como vigilantes, listeros, etc., en las Obras Hidráulicas. Proposición semejante nos hizo el señor Palomo por delegación de don Marcelino Domingo, y el subsecretario señor Valiente hizo suyo el compromiso, prometiendo con rapidez confirmarlo. Pero han pasado cerca de nueve meses y nada se ha resultado.

Celebraríamos que, corroborando las recientes manifestaciones de algunos ministros, al aludir a la necesidad de republicanizar los organismos del Estado, empezaran por ventilar este poco edificante pleito.»

Preparativos para la deportación

Cádiz.—Aunque se había dicho que en el vapor «España número 5» habían embarcado ya varios deportados, las autoridades han asegurado que no es cierto, y así parece comprobarse.

Lo único que hay de verdad es que en el penal del Puerto de Santa María ingresaron, procedentes de Sevilla, doce de los presos que habrán de ser deportados como consecuencia del último movimiento.

También llegaron algunos otros detenidos que procedían de Madrid, pero su número no ha podido ser conocido por la reserva que guardan las autoridades y funcionarios del penal.

El crucero «Canalejas» que ha de dar escolta al «España número 5», ha cambiado de fondeadero.

Ya está listo para zarpar y cumplir el cometido de escolta y vigilancia que se le encomienda.

Unas declaraciones del director general de Ferrocarriles.

Madrid.—Don Carlos Montilla, director general de Ferrocarriles, ha sido interrogado por un redactor de «Hoja Oficial» y en la conversación han tratado acerca de la nota publicada por el ministro de Obras Públicas señor Prieto, sobre los agentes ferroviarios.

Dijo el señor Montilla que la cuantía que habrá de concederse a los ferroviarios no será muy importante por ahora.

Acercas de la situación en que quedan las viudas de algunos ferroviarios, que al fallecer éstos no pueden percibir pensión alguna, por el corto número de años que venían prestando servicio en las Compañías, dijo el director general de ferrocarriles que se les concederá una pensión por imperativos de humanidad.

Hizo también algunos elogios del ministro de Obras Públicas, señor Prieto, en el acierto logrado en la Conferencia de transportes, acierto acaso el más destacado en el penosísimo trabajo que sobre él pesa al frente del Ministerio de Obras Públicas.

Hablando con el jefe superior de Policía

Madrid.—El jefe superior de Policía, señor Aragonés, conversando esta mañana con los informadores les dijo que las noticias que había recibido de provincias acusaban absoluta tranquilidad en las últimas cuarenta y ocho horas.

Manifestó que la normalidad era absoluta en España, y que se había logrado la detención de seis personas como complicadas en haber facilitado la fuga de otras que estaban encarta-

das en los sucesos del último complot monárquico.

La Semana pedagógica en Pamplona

Pamplona.—Con asistencia del ministro de Instrucción Pública, señor De los Ríos y del director general de Enseñanza don Rodolfo Llopis, se celebró ayer la sesión de apertura de la Semana Pedagógica.

En el Teatro Gayarre se celebró un acto que resultó solemnisimo y en el que pronunciaron discursos el inspector de Enseñanza, el alcalde de la población, el presidente de la Comisión Gestora y por último el ministro de Instrucción señor de los Ríos que glorificó los demás discursos.

Después de este acto el ministro y demás autoridades se trasladaron al Gran Hotel, donde les fué servido un almuerzo.

Una vez terminado éste el ministro y el señor Llopis se trasladaron a San Sebastián.

Fallecen más heridos de los sucesos de Puertollano

Ciudad Real.—A consecuencia de las heridas sufridas en la refriega de la semana pasada en Puertollano han fallecido Alejandro Romero y la niña Emilia Carmona.

De Madrid ha llegado una sección de guardias de asalto, pero la normalidad en aquella población es absoluta.

Comienzan los derribos en las caballerizas que fueron reales

Madrid.—Hoy han dado comienzo en Madrid las obras de derribo de las antiguas caballerizas de la familia ex real.

Estas habían sido construidas ajustándose a los planos del arquitecto Sabatini en los días de Carlos III.

En ellas había gran número de tapices, coches de gala y carrozas del estilo Federica, muchas de ellas que habían sido regalo de emperadores, reyes y príncipes.

En los locales de caballerizas había 13 carrozas, ocho coches de gran gala, 126 coches de diversos estilos, literas, etcétera, 16 automóviles, dos ómnibus y cinco camiones.

El ministro de Agricultura en Barcelona

Barcelona.—A las nueve de la noche, procedente de Tarragona, donde había pasado el día, llegó el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

El ministro celebró una extensa conferencia con el gobernador civil.

Por facilitar la fuga de un encartado

Salamanca.—Para Madrid ha salido detenido don Teodoro Andrés, sacerdote y catedrático de la Universidad y otro señor y su chofer, acusados de haber facilitado la fuga del teniente don Enrique Batalla, encartado en la última sublevación militar.

Los detenidos serán puestos a disposición del director general de Seguridad.

Militares en prisión

Guadalajara.—A requerimientos del juez especial que instruye el sumario por los sucesos del día 10 de agosto, ha ingresado en esta prisión el coronel de Caballería retirado don Gabriel Benito Ibáñez de Aldecoa.

A Prisiones militares ha sido conducido don Manuel Menéndez Queipo de Llano.

Visitó esta prisión el jefe superior de policía señor Aragonés, para practicar diligencias.

Broma que origina destituciones.

Murcia.—Hace unos días un empleado municipal recibió un oficio del

alcalde, diciendo que [por orden del ministro de la Gobernación quedaba cesante. El empleado se quejó de la medida al alcalde, quien le dijo que él no había firmado nada en aquel sentido.

Hecha una investigación, se ha sabido que el oficio era una broma de varios compañeros del empleado, que habían usado el sello del Ayuntamiento y falsificado la firma del alcalde. El alcalde ha dejado suspensos de empleo y sueldo a dos jefes de Negociado, responsables de la broma.

Los comunistas en Lisboa promueven incidentes

Lisboa.—Ayer tarde los comunistas promovieron alteraciones de orden público.

A las seis y media hicieron su aparición en la plaza de Largo de Alcántara, ocupando varios autocamiones, que iban materialmente ocupados, dando gritos de ¡Viva Rusia! y ¡Viva el Soviet!

Al paso de los camiones se reunieron nutridos grupos de simpatizantes, que formaron una compacta manifestación.

Un agente de Policía que invitó a los manifestantes para que se disolvieran, fué recibido a tiros, resultando gravemente herido.

Requerido el auxilio de más fuerzas de policía, al personarse éstas frente a los manifestantes fueron recibidos con una descarga, a la que contestaron las fuerzas.

En el combate resultaron varios heridos, de ellos cuatro de gravedad, que fueron trasladados a diferentes clínicas.

La Policía consiguió restablecer el orden.

Los bomberos izaron la bandera comunista en el asta del cuartelillo, pero a la llegada de la policía la arriaron.

El Gobierno ha tomado sus precauciones, para que las manifestaciones comunistas no se repitan por ahora.

Mitín ferroviario suspendido.

Tarragona.—Para ayer estaba anunciado un mitín ferroviario, organizado por la Agrupación sindicalista. Poco antes de la hora señalada para dar comienzo el acto, se personaron agentes del Gobierno, notificando que el mitín quedaba suspendido.

Con tal motivo el público que se encontraba a la puerta del local, y que era muy numeroso, formó una manifestación dirigiéndose ordenadamente al Gobierno civil, destacándose una Comisión que fué a conversar con el gobernador.

Esta autoridad dijo que había suspendido el acto atendiendo las órdenes recibidas del Ministerio de la Gobernación.

A poco de bajar los comisionados se disolvió la manifestación sin que se registraran incidentes.

Cazadores desaprensivos

Tarragona.—Como consecuencia de haberse levantado la veda, ayer un tropel de cazadores se desparamó por el campo causando enorme destrozos en los viñedos.

Los propietarios de las fincas han cursado su protesta al gobernador civil, el cual ha dado severísimas órdenes a la Guardia civil para que procedan con toda energía contra los que invadan los propiedades y causen destrozos en las mismas.

Mitín socialista internacional en Villarrobledo

Villarrobledo.—Ayer se celebró un mitín socialista de carácter internacional en el que tomaron parte, ante más de tres mil concurrentes, el subsecretario de Trabajo, señor Fabra Rivas y varios oradores franceses.

El señor Fabra Rivas dijo en su discurso a los franceses, que la España actual era la España auténtica que había trabajado por conseguir el nuevo régimen.

Al levantarse a hablar el diputado francés señor Mour dijo que la República francesa tenía sesenta y dos años, pero que su obra social era menos intensa que la realizada por España en dieciséis meses.

Dijo también que la República de su país había sido siempre gobernada por Gobiernos imperialistas y comerciantes.

Hizo calurosos elogios de España, de su Gobierno y de las personalidades del partido socialista español.

El acto terminó sin que se produjera ningún incidente.

El ministro de Marina en Béjar

Béjar.—Ayer llegó a Madrid el ministro de Marina señor Giral, acompañado del señor Cañizo.

Conversó con el alcalde de la población y dijo que era deseo del Gobierno transformar el uniforme del ejército que venía siendo de algodón por el uniforme de lana, con lo cual se daría gran impulso a las fábricas de tejidos de la ciudad.

El ministro de Agricultura en Tortosa

Tortosa.—El ministro de Agricultura permaneció en ésta durante las horas.

Presidió un acto de orientación republicana, en el que se habló de la política actual, de la conducta de los funcionarios monárquicos y de otros asuntos de interés.

Una lápida en honor de Margarita Nelken

Villanueva de los Barros.—Ayer llegó a ésta Margarita Nelken, acompañada de sus hijas.

El motivo de la visita fué asistir al acto de inauguración de la placa que dará su nombre a una de las calles de esta localidad.

Con tal motivo se pronunciaron discursos.

Margarita Nelken en el suyo fué muy aplaudida.

El acto se celebró sin que se verificara ningún incidente.

Un homenaje del Ateneo de Barcelona a Margarita Xirgu

Barcelona.—Ayer tuvo lugar en el Ateneo el homenaje que aquella entidad cultural dedica a la eximia actriz Margarita Xirgu.

Se pronunciaron discursos y el presidente del Ateneo entregó a la Xirgu un pergamino por el que la nombra socio de honor.

Los funcionarios de Hacienda despedidos por la dictadura

Madrid.—Una Comisión de funcionarios que fueron del Ministerio de Hacienda, y que fueron despedidos al llegar la dictadura de Primo de Rivera, visitó esta mañana las redacciones de los periódicos solicitando de éstos recaben del ministro de aquel departamento sean incorporados de nuevo a sus puestos.

Dicen los comisionados que después de caída la dictadura, el señor Berenguer les prometió que volverían a sus puestos, pero que la oferta no se llevó a la práctica.

Agregan que una vez terminada la segunda dictadura, el señor Alcalá Zamora, cuando era presidente del Gobierno provisional de la República, les hizo análogos ofrecimientos, mandando para ello una disposición en la que decía que en el término de dos meses volverían a ocupar sus cargos, pero que van transcurridos dieciséis meses y nada se ha hecho en su favor.

Dicen que su situación es verdaderamente angustiosa y solicitan de los Poderes públicos su readmisión.

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Mañana despedida de las hermanas **SOTO SISTER**

Grandioso Exito de
:-: VAL-REY :-:
con su doce artistas

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas
:: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: G. PERUJO

Gran Kursaal "La Tierruca" Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32 - Santander

Canto y baile
HERMANAS BENAMOR
(Montañesas)

Exito colosal
Carmen Martí
Rumbista

Gran éxito de ARACELI (cuplés)

Gran concurso de cantadores de flamenco para los días 12, 13 y 14 de septiembre. Los aficionados que deseen tomar parte podrán inscribirse en este Concert durante los días del 5 al 9. Un premio de 200 pesetas y otro de 50.

Todos los días variedades 10. 11 y 12 noche. Superángulo 11 noche en adelante